

女排超级联赛八强战将打响

强强对话备受期待

本报记者 苏畅

在休战十余天后，2022—2023中国女排超级联赛第二至第四阶段比赛即将于本周末打响。通过第一阶段激烈争夺，获得前八名的球队将在江西上饶为联赛四强展开角逐。谁能打破卫冕冠军天津渤海银行女排本赛季“不败金身”？深圳、福建两支联赛“黑马”球队能否延续良好状态？……联赛八强战看点颇多。

根据实际情况，中国排球协会在本赛季女排联赛第一阶段比赛全部结束后，对后面的赛程进行了调整。其中，第二至第四阶段的比赛从此前设想的主客场制调整为赛会制。而在具体赛制方面，第二阶段八强赛中，第一阶段排名第一至第八名的球队，按名次蛇形编排分为G、H两个组进行小组单循环比赛。决出小组名次后，再按照G、H组内排名进行对组交叉赛，交叉方式为G1对H4、G2对H3、G3对H2、G4对H1。交叉赛采用三场两胜制，胜者进入半决赛，负者进入5至8名的名次争夺赛。与此同时，第一阶段排

名9至14名的队伍也在第二阶段组成了K小组进行组内单循环比赛，从而排出最终的联赛名次。此外，第三阶段半决赛和第四阶段决赛虽然也采取赛会制方式，但比赛赛制仍然采用三场两胜制。在确保联赛公平公正的同时，让球迷们尽可能多地欣赏到更多场次精彩的强强对话。

目前，各参赛队已经抵达赛区准备25日开始的第二阶段比赛。其中，在上饶赛区进行角逐的八强球队引人关注。在第一阶段小组赛，卫冕冠军天津渤海银行女排以13战全胜积39分且仅负一局的惊人表现一骑绝尘。除外援巴尔加斯保持强劲势头外，李盈莹、王媛媛等国手的状态出色，确保了天津女排的稳定发挥。而八强战每一轮都将是强队之间的较量。天津女排的连胜纪录将如何续写？哪支球队能够给天津女排制造更多的麻烦和压力？天津女排副攻国手袁心玥能否在第二阶段复出？等等都是接下来比赛中等待揭晓的悬念。

而本赛季女排联赛中，拥有多名外援的深圳澳洲虎龙华女排和由年轻选手担纲的福建安溪铁观音女排是第一阶段的两匹“黑马”。深圳女排在第一阶段以11胜2负成绩暂列第二，福建女排也取得9胜4负的成绩，名列第五。其中，深圳女排是本赛季联赛外援开放政策下的最大受益者，虽未曾引入世界顶级大牌，但深圳女排的外援经过有机串联组合，打出了令人眼前一亮的出色进攻。福建女排更是整体排球和全面快速多变战术的代表，这种鲜明的技战术风格让福建女排的比赛赏心悦目。经过第一阶段的磨合，深圳女排和福建女排能否在即将开始的八强战中延续良好发挥，从而使联赛格局发生变化，值得拭目以待。

此外，上海光明明倍女排、江苏中天钢铁女排、辽宁东化女排以及山东日照钢铁女排和北京汽车女排等几支联赛老牌劲旅在第一阶段联赛中都给球迷们奉献了精彩比赛，第二阶段她们的状态如何？新老本土球员或内外援之间的磨合能否更进一步？同样值得期待。

本报记者 周圆

12月22日，2022—2023中国男排超级联赛第二阶段八强赛在保定的河北农业大学西校区体育馆打响。云集18名外援和众多国手的8支球队，将为四强门票展开激烈的争夺。

按照2022—2023中国排球超级联赛第二阶段竞赛办法，第一阶段排名1至8名的球队按名次蛇形编排分为G、H两组进行小组单循环比赛。之后，按照G、H组内排名进行对组交叉赛，比赛采用三场两胜制，胜者进入1至4名半决赛，负者进入5至8名半决赛。

在本赛季男排超级联赛第一阶段结束后，上海光明男排以13胜0负积38分领跑，山东儒辰男排10胜3负积29分位列第二，北京汽车男排9胜4负积29分排名第三，浙江体彩男排9胜4负积28分位居第四，保定沃隶男排9胜4负积25分名列第五，天津食品集团男排8胜5负积23分位居第六，压哨晋级八强的四川男排和南京广电猫猫男排都是7胜6负，但四川队以积分优势排名第七，南京队排名第八。

从本赛季男排超级联赛第一阶段比赛看，竞争激烈程度堪比往届。第二阶段的争夺将会更加激烈。八强中有山东、浙江、四川3支队伍没有引进外援，其他5支队伍引进了18名外援，上海队拥有多达5名外援，北京队的外援人数也有4人。前者是联赛“十六冠王”，后者是卫冕冠军，他们也是本赛季联赛的两大夺冠热门。保定、天津和江苏外援都是3人。在第一阶段已经有16名外援在

男排超级联赛八强赛打响

竞争空前激烈

比赛中亮相，剩下2名来自天津男排的外援，美国副攻斯图尔特和俄罗斯接应日加洛夫将在第二阶段亮相。在单外援作战的情况下，天津队在第一阶段拿到了第六名，加入2名外援后，球队的整体实力会有所提升，进一步加剧四强席位的竞争。

得益于乌克兰外援二传辛尼察的组织串联，保定沃隶男排成为本赛季联赛的最大“黑马”。上赛季联赛仅获得第十二名的他们，闯入了八强，但球队前进的脚步不会停止，此番坐镇主场，他们也将向四强门票发起强有力的冲击。

没有外援，但国手云集的浙江男排、山东男排也将是四强的有力争夺者。“小太阳”张景胤领衔的浙江队拥有国内出众的攻击手，但在与二传陈磊扬的配合上还需要更加默契，这是他们能否走得更远的关键因素。新老结合的山东男排人才济济，翟德军、李磊两位“00后”主攻在本赛季进步明显，加上接应位置上的国手王径一，球队也非常有冲击力。

第二阶段8支球队分成2个小组，G组有上海、浙江、保定和江苏，H组有山东、北京、天津和四川。12月22日至24日每天4场比赛，在22日首个比赛日就将上演多场备受关注的对决，包括山东男排对阵北京男排、上海男排与浙江男排交手。而晚间的比赛是东道主保定沃隶男排对战南京广电猫猫男排，双方在第一阶段曾交手过，当时保定队3比2取胜，如今双方再度交锋，在都有3名外援的情况下，如何更好地激发外援的能力，与本土球员配合形成最大的合力，是比赛的一大看点。

广东女篮联赛河源开幕

本报讯 由广东省篮球协会主办的双鱼·长虹2022广东省女篮联赛12月20日在河源开幕。本次比赛为期6天，以赛会制的形式分别于河源市体育馆和河源东源县体育馆举行。赛事共有来自广州、深圳、珠海、佛山、湛江、肇庆、江门、惠州、河源、阳江、清远、东莞、中山、

云浮、汕尾、潮州的16支队伍、217人参加。

广东省女篮联赛从2016年开打，以均安女篮为班底的顺德队摘得前两届比赛的冠军，此后东莞女篮实现了“四连冠”。今年联赛中，东莞与佛山两强相争，值得期待。

(黄心豪)

刘正清努力打好每一场比赛

本报记者 扈建华

上海队连续击败浙江东阳光队和江苏队，20岁小将刘正清用出色的发挥让球迷对他有了更多期待。

本赛季是刘正清初次征战CBA赛场，虽然在上海队获得了一场场次的出场机会，但表现中规中矩，在明星云集的队中很难让人对他有深刻的印象。

不过属于刘正清的机会很快到来。12月18日上海队110比94击败浙江东阳光队，一年级生刘正清打出了他的高光时刻，他替补出战24分钟，投篮10中7，其中三分球5中4，拿下全队最高的22分，外加3个篮板、1次助攻、1次抢断。

除了在进攻端的高效表现，更为重要的是刘正清在防守端的贡献。本场比赛很多时候他都是在对位盯防浙江队外援库克和孙铭徽。刘正清身高1.95米，臂展达到2.03米，在对位防守时身材优势明显，再加上出色的脚步移动和坚决的防守意志，成就了他这场比赛防

守端的出色发挥。

赛后刘正清第一次出席新闻发布会，在总结比赛时他十分低调，“继续加油，继续努力，争取打好每一场球。”

发言虽然简洁，但刘正清很快用行动履行了自己的话语。12月20日上海队迎战江苏队，刘正清再次得到重用，他不但首次进入球队首发阵容，还得到31分钟的出场时间，这也是他目前出场时间最长的一场比赛。

本场比赛刘正清的火力点还是集中在外线，9次出手全部在三分线外，命中5球，命中率达到56%，得到的15分是上海队全队第三高分。此外他还贡献了4次助攻、3个篮板和1次抢断。上海队从开场落后到最后翻盘116比101击败江苏队，取得第二阶段的六连胜，刘正清功不可没。

对于刘正清这样的年轻球员来说，能够在志在总冠军的上海队中得到首发机会并不容易。赛季还很漫长，打好每一场球，抓住属于自己的机会，未来刘正清有望迈上新的台阶。



上海久事队球员刘正清(右)在比赛中防守。

新华社记者 陈振海摄

夕阳无限好 朝阳一样红

本报记者 马艺欧

本届世界杯开始前便早早被定下了“诸神黄昏”的调子，以梅西为代表的“老一代”球员完成华丽的谢幕演出。与此同时，阿尔瓦雷斯等一大批新星的世界杯首秀同样出彩。

每届世界杯都会有传奇球员告别，但像这次有如此之多的世界足球先生、金球奖得主一同上演世界杯绝唱的情况不多见。现役球员中，一共只有5名球员获得过这两个奖项。C罗和莫德里奇都出生于1985年，梅西和本泽马出生于1987年，最小的莱万多夫斯基出生于1988年，卡塔尔注定要见证这些“80后”在世界杯舞台的最后一舞。

除了最后一刻因伤无缘世界杯的本泽马，另外几人其实都有收获。梅西无疑是最大赢家，他终于捧起了梦寐以求的大力神杯，“球王”称号也再无争议。此外，他目前的世界杯出场次数已经达到26场，超越马特乌斯独占世界第一。在这26场比赛中，梅西实现了13个进球和18次助攻，这些纪录都是空前的。

如果没有“绝代双骄”的另一个主角，梅西恐怕早已是当代球王的无人之选。但如果没有这个伟大对手的存在，梅西能否达到今天的高度也很难说。C罗比梅西更早拿到洲际大赛冠军，比梅西大两岁的C罗依然活跃在球场，这对梅西的激励作用无法忽略。37岁的C罗在本届世界杯的表现并不差，只不过是他的标准太高，成为第一位五届世界杯进球的球员，C罗创造了又一项历史。所谓的不完美只是相对的，他的历史地位毋庸置疑。

莫德里奇连续两届率队打进世界杯四强，不知疲倦的“魔笛”声已经征服了越来越多的观众。“神锋”莱万多夫斯基也终于收获世界杯进球，能从小组赛突围对于现在这支波兰队来说已经是不错的成绩。

这些球员虽然可能都不会就此脱下国家队战袍，但告别世界杯这一舞台已是大势所趋。此外，诺伊尔、穆勒、蒂亚戈、苏亚雷斯、贝尔、布茨克斯这些曾是一代人青春记忆的球员完成了世界杯舞台的告别演出。虽然他们的球队并未完成既定目标，但这些老将的表现都值得肯定，也做到了无愧于心。

一代人终将老去，但总有人正年轻。“80后”球员集体谢幕的同时，“00后”的崛起已是大势所趋。

阿根廷队这次能够站上世界之巅，梅西的高光表现之外，队友的发挥也足够出色，每场比赛都有人站出来，尤其是两位“00后”小将让人印象深刻。2000年出生的阿尔瓦雷斯打进4球位列射手榜第三，要知道他是今年夏天才刚刚从阿根廷联赛正式登陆英超，在曼城也还未确定主力位置。2001年出生的恩佐同样是今年7月从阿根廷转战葡萄牙，获得世界杯最佳年轻球员奖项，是对其表现的充分认可。这对河床出品的“双子星”，堪称是阿根廷队本届世界杯的秘密武器，震惊了世界。

克罗地亚队的中后卫格瓦迪奥尔是球队能走到四强的关键，这位能攻善守的中后卫展现出的成熟和自信，让人很难相信他出生于2002年。老一代球员还未退出历史舞台，新人已经崛起，格瓦迪奥尔未来有望扛起克罗地亚足球的大旗。

英格兰足球虽然并未取得期望的成绩，但球队强劲上升势头和蓬勃朝气让人们看到了希望。2003年出生的贝林厄姆无疑是代表。这位年轻的中场能攻善守，抢断数据和过人次数在英格兰队内首屈一指。即便是跳出年轻球员范围，贝林厄姆也是本届世界杯表现最出色的中场之一。

出生于1999年的加克波尚未加盟五大联赛豪门球队。本届世界杯，加克波的能力在聚光灯下得到全面展现。若不是荷兰队止步八强，这位年轻射手的进球数可能会进一步增加。

此外，德国队的穆西亚拉、巴西队的维尼修斯、葡萄牙队的贡萨洛·拉莫斯、英格兰队的萨卡、法国队的楚阿梅尼、摩洛哥队的欧纳希等一大批“00后”都在个人首次世界杯之旅表现不俗，都有着广阔的未来。



阿根廷队球员阿尔瓦雷斯(左)与法国队球员于帕梅卡诺在比赛中拼抢。新华社记者 李尔摄

2022赛季五超联赛落幕

本报讯 12月20日，2022中国足球协会五人制足球超级联赛在山东滨州落幕。

从8月8日开赛以来，2022赛季五超联赛共走过了贵州黔南、宁夏银川、山东滨州3个赛区，展开了22轮、132场精彩较量。12支球队参与了角逐。作为国内竞技水平最高的五人制足球赛事，五超联赛为五人制足球国家队输送了大量新鲜血液。作为国际足联、亚足联竞赛序列中的官方赛事，引领了中国五人制足球的发展。

深圳南岭铁狼足球俱乐部捧得比赛冠军，宁波慈溪观海卫足球俱乐部和河北石家庄福美足球俱乐部分获亚军和季军。湛江锐虎湖师大学和呼伦贝尔雪狼分别位列积分榜第11和12位，最终降级。根据竞赛规则，2022五甲联赛的前两名肇庆奥动丽州、青岛队获得

下赛季五超联赛的参赛资格。

河北石家庄福美的李建磊荣膺最佳教练员。深圳南岭铁狼的艾斯马普尔和陈智恒分获最佳球员和本土最佳球员。河北石家庄福美的法律梅里和张彬分获最佳射手和本土最佳射手。宁波慈溪观海卫的黄俊驹获得最佳守门员。此外，山东滨州、宁夏银川、贵州都匀获得优秀赛区奖。深圳南岭铁狼足球俱乐部和乌兰察布齐乐足球俱乐部获得公平竞赛奖。

值得一提的是，闭幕式现场进行了“足球情缘互换仪式”，参赛的12支球队代表持全队签名球衣赠送给滨州赛区组委会。滨州是孙子故里，因此组委会将《孙子兵法》赠送给各支球队，希望球员们将“兵法”运用在新赛季的赛场上。

(马艺欧)